



位于济南高新区的齐鲁软件园聚集了众多中小微企业。(资料片)

像珍惜泉水一样珍惜民营经济

济南打造“金牌环境”，培育民营经济发展沃土

本报记者 刘雅菲 王皇

企业遇到问题 政府第一时间解决

济南易恒技术有限公司在高新区智能装备产业中心信息通信产业园，企业1996年在高新区成立时还是行业内名不见经传的小兵，到2008年实现产值过亿，成为了行业内有一定规模和影响力的企业。而最近的10年，据介绍该企业已成为奔驰宝马大众福特丰田等知名企业的核心供应商，行业影响力及市场占有率为国内首位。

“在从不知名的小公司做到行业中的佼佼者的发展中，政府主动为我们解决了用地难题，这为企业扩大发展规模起到了很重要的作用。”济南易恒技术有限公司副总经理王志忠说，2010年前公司发展得很迅速，扩大规模后公司在高新区的三四个地方办公，日常运转和生产都受到限制。不过，现在企业的生产空间已经扩大了五倍，厂房面积从原先的五六千平方米增加到了现在的约2.5万平方米。

在10年前企业发展遇到用地瓶颈时，高新区管委会主动向企业推荐高新区智能装备产业中心信息通信产业园的用地，公司通过申请和招拍挂及时获得了发展空间，在落地园区发展，满足产值要求后，企业还得到了高新区的政策资金扶持，降低了拿地成本。

虽然企业搬得离高新区的中心区域远了，但政府的服务没有远。王志忠说，高新区智能装备产业中心信息通信产业园设有智能装备制造产业中心，园区的工作人员与每个企业都进行对接，建了微信群，一有政策就第一时间在群里通知。“这样主动通知，企业就不用像以前那样登网站被动查询了，而且能最快地掌握到这些扶持政策。”从高新区中心区域搬到高新区智能装备产业中心信息通信产业园后，高新区管委会还从公司员工的需要出发，积极解决公司员工的子女就近入学问题。“我觉得这不是政府必须管的事，但是没想到高新区管委会能这样主动为企业考虑。这也为我们企业留住员工起到了很好的作用。”

随着近年来济南不断优化营商环境，济南的民营经济发展也呈现出活力十足的发展态势。数据显示，1—10月份，全市新登记民营经济市场主体12.66万户，同比增长22.10%，占新登记市场主体的99.19%。截至10月底，济南全市实有民营经济市场主体72.14万户，同比增长15.60%，占市场主体总量的97.47%。



济南高新区一家电子科技公司。

为民营企业 搭建更广阔平台

在2016年之前，互联网+便利店倍全超市在济南有100多家，而仅2016年倍全超市在济南的市中区就新开了109家门店，实现了在市中区各个社区的迅速布局。“这得益于2016年智慧便利店进社区的政府扶持，公司投资开店，政府根据开店的实际情况给予资金扶持。”山东省倍全电子商务有限公司总经理崔麟说，2016年山东省与倍全联合启动了智慧便利店进社区试点示范工程，在济南、济宁、潍坊、临沂等多地启动试点，济南是首个智慧便利店进社区的试点示范区域，示范区域落在市中区。

在目前推动的两个城市的试点区域中，济南市中区的试点力度最大，企业投入与政府扶持资金都更多。“智慧便利店进社区也是为了满足区域内居民的需要，而且它的发展能解决所在城市和居民的生活需要，能让发展得比较早的中心城区生活配套更完善，居民生活更便利。政府的资金扶持对我们不仅是很重要的支持，也是一种有效的引导。”崔麟说，作为在济南落户的民营企业，倍全的发展除了得到了政府真金白银的支持外，政府还为企业提供了宣传帮助。“智慧便利店进社区的宣传上，政府对接了所在地的街道办，还有媒体来宣传。”在崔麟看来，对民营企业而言，政府的资源和平台更重要。

王志忠也深有同感，济南易恒科技有限公司通过中德中小企业合作交流大会与德国企业实现了对接，目前就有一项合作在洽谈中，如果一切顺利，易恒或将由此走出国门，实现进一步的飞跃。“没有政府从中牵线搭桥，民营企业在没有发展到足够的名气时，很难寻求到国际合作。可以说如果

没有政府搭的这个平台，我们不可能接触到德国企业，也很难在短时间内取得对方的信任。”

为企业当好“守夜人” 企业也带来更多投资

11月6日，山东逸和置业有限公司董事长童忠义来到济南市纪委，他是专门送锦旗和感谢信的。

今年7月，童忠义关于其公司开发的建设工程多次被地方恶势力强占、敲诈勒索，致使长时间停工的举报信被转到了济南市纪委。“在收到我的举报材料后，纪委工作人员在第一时间和我们公司取得联系，多次放弃休息时间来到项目所在地，对案情中涉及的职能部门追根溯源，进行了严查。”这些工作，都被童忠义看在了眼里。

在这一次行动中，济南市纪委监委同公安机关分别对涉及的恶势力犯罪案件和职能部门失职失责问题展开调查。经过调查，目前3人因涉嫌敲诈勒索和寻衅滋事被公安机关立案；9名公职人员因失职失责被济南市纪委立案追责。山东逸和置业有限公司的这一项目也将重新启动。“对于我们公司来说太重要了，解决了长期困扰我们发展的这个难题，让我们绝处逢生。”

这是济南市纪委监委聚力监督执纪监察主业主责，为打造一流营商环境保驾护航的一个例子，也是在践行济南打造金牌安全环境的承诺，为企业当好“守夜人”，依法保护企业家人身财产安全、民营企业知识产权，营造安全有序的市场环境。

“作为民营企业，我们也会以高质量的发展回报党委政府的厚爱，同时将大力宣传济南市营商环境的变化，动员更多商户来投资。”目前，童忠义已联系2家企业来济进行实质性洽谈投资事宜，共同为济南市经济社会发展贡献力量。

T02 齐鲁晚报

2018年11月29日 星期四

编辑：彭传刚

组版：陈华

民赢

“像尊重名士一样尊重民营企业家，像珍惜泉水一样珍惜民营经济，像优化生态环境一样优化营商环境，大力培育民营经济创新创业的一方沃土。”在11月11日召开的民营企业家座谈会上，省委常委、济南市委书记王忠林给了民营企业家这样一个承诺：济南的发展能够取得今天的成绩，民营经济发挥了不可替代的作用，济南也将通过打造“金牌环境”，成为培育民营经济创新创业的一方沃土。